

中国教科文卫体工会全国委员会文件

教科文卫体工发〔2023〕16号

中国教科文卫体工会全国委员会关于学习宣传贯彻习近平总书记教师节重要指示精神的通知

各省、自治区、直辖市教科文卫体（教育）工会，新疆生产建设兵团教育工会：

2023年9月9日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信出席全国优秀教师代表座谈会的各位老师，代表党中央，向他们和全国广大教师及教育工作者致以节日问候和诚挚祝福，充分肯定了以与会教师为代表的全国广大教师的重要贡献，鲜明指出教育家精神的深刻内涵，为新时代教师队伍建设指明了前进方向、提出了新的要求、提供了根本遵循。中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求深刻领会习近平总书记重要指示和党的二十大精神，大力弘扬教育家精神，培养高素质教师队伍，营造全社会尊师重教浓厚氛围。习近平总书记的重

要指示、李强总理的批示充分体现了党中央、国务院对教育事业的高度重视、对教师群体的特殊厚爱，充分彰显了教育“国之大计、党之大计”和教师“立教之本、兴教之源”的战略地位。学习贯彻落实好习近平总书记重要指示精神和李强总理的批示要求是当前和今后一个时期的重要政治任务，现就有关工作通知如下。

一、充分认识习近平总书记教师节重要指示精神的重大意义

党的二十大明确提出全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，作出了加快建设教育强国的重大战略部署。建成教育强国，根本上要依靠广大教师的担当作为，需要高素质教师队伍的支撑。习近平总书记在致信中指出，教师群体中涌现出一批教育家和优秀教师，他们具有心有大我、至诚报国的理想信念，言为士则、行为世范的道德情操，启智润心、因材施教的育人智慧，勤学笃行、求是创新的躬耕态度，乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，胸怀天下、以文化人的弘道追求，展现了中国特有的教育家精神。教育系统各级工会要牢记总书记嘱托，引导广大教师弘扬教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

二、切实学习宣传好习近平总书记教师节重要指示精神

教育系统各级工会要结合学习贯彻党的二十大精神，结合贯彻落实习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重

要讲话精神，结合深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，学深悟透习近平总书记的重要论述和重要指示精神，通过多种形式，有重点、有步骤、多层次开展学习活动，深入学习领会，引导广大教师切实把思想和行动统一到总书记重要指示精神上来。要广泛宣传动员，充分利用好各种宣传媒体，营造浓厚的学习贯彻氛围。要做好宣传阐释，讲好教育家育人故事，推动教育家精神入脑入心，引导广大教师和教育工作者自觉将教育家精神作为共同价值追求，切实提高为党育人、为国育才的责任感和使命感。

三、多措并举贯彻落实好习近平总书记教师节重要指示精神

教育系统各级工会要切实将学习贯彻习近平总书记重要指示精神转化为具体实践。持续加强教师队伍的思想政治引领与师德师风建设，确保党对教师队伍建设的领导，引导广大教师模范遵守新时代教师职业行为准则。开展好以全国青年教师教学竞赛为代表的职业技能竞赛，进一步扩面增效，以更多活动载体帮助教师提升教书育人能力，助力建设高素质专业化教师队伍、锻造更多大国良师。始终坚持以教职工为中心的工作导向，推动以教代会为基本形式的事业单位民主管理制度落地落实，推动出台更多强师利师惠师政策，为广大教师成长营造健康生态和良好环境。针对广大教师的急难愁盼，做好精准服务，推动提高教师待遇保障水平，吸引更多优秀人才愿意从教、专心从教，使社会形成尊师重教的良好风尚。

教育系统各级工会要切实加强组织领导，制定工作方案，细化工作举措，以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，持续将习近平总书记重要指示精神学习贯彻工作引向深入。各地学习宣传贯彻有关情况请及时报告。

中国教科文卫体工会全国委员会

2023年9月14日



